

Г О Д Ъ

ТРЕТІЙ.

САМЧАТСКАЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію
съ доставкою и пересылкою
ШЕСТЬ рублей серебромъ.

№ 6.

Подписка принимается въ ре-
дакціи «Вѣдомостей» при Бла-
говѣщенск духовн Семинаріи.

1896 года, Марта 31-го.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Архипастырская награда.—Архипастырская бла-
годарность.—Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства.

Архипастырская награда.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 11-го мар-
та с. г. за № 900, прикомандированный къ гр. Благо-
вѣщенскому Кафедральному Собору псаломщикъ Адми-
минской церкви Андрей *Бригинъ* награжденъ стихаремъ.

Архипастырская благодарность.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 13-го февраля
с. г. за № 601, выражена благодарность Епархіальна-
го Начальства Кронштадскому Протоіерею о. *Іоанну*

Ильичу Сергееву, пожертвовавшему на построение храма въ городѣ Софійскѣ 200 рублей.

✧ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 13 февраля с. г. за № 600, объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства Благовѣщенскому 1-й гильдіи купцу Николаю *Елцову*, пожертвовавшему 200 рублей на устройство мастерской при церковно приходской школѣ въ г. Софійскѣ.

✧ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 13-го февраля с. г. за № 599, объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства сторожѣ градо-Софійской церкви купцу Тихону *Радакову*, за усердіе по сбору пожертвованій на сооружение новаго храма въ г. Софійскѣ.

✧ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 23 февраля с. г. за № 735, объявлена благодарность Епархіальнаго Начальства потомственному почетному гражданину Михаилу *Межеву* и Нарымскому купцу Александру *Некинцову* за пожертвованія въ походную Николаевскую у тунгусовъ церковь, первымъ 106 рублей и вторымъ 125 рублей.

✧ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 1-го марта с. г. за № 798, объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства крестьянину Московской губерніи, Подольскаго уѣзда, Шебановской волости, села Спасо-прохорова, Василию *Новикову*, пожертвовавшему кіотъ къ иконѣ Божіей Матери именуемой «Всѣхъ скорбящихъ радости», находящейся въ гр. Хабаровскомъ Успенскомъ Соборѣ, цѣною 100 рублей.

✧ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 5-го марта с. г. за № 840, объявляется благодарность Епархіальнаго Начальства казачьей женѣ выселка Ермаковскаго, Черняевскаго станичнаго округа, Февроніи *Вогомяковой*, за пожертвованіе въ Кумарскую церковь колокола вѣсомъ 3 п. 11 ф. и стоимостью 83 руб. 25 коп., и

прихожанамъ Марковской церкви, за приобретение для своей церкви иконы Св. Великомученика Пантелеимона въ сребропозлащенной ризѣ съ лампадою и кіотомъ, стоимостью 480 рубл.

Распоряженія Камчатскаго Епархіальнаго Начальства.

Опредѣленіе, перемѣщеніе и увольненіе отъ должностей.

Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 15-го февраля с. г. за № 651, временно командированный для завѣдыванія приходомъ Корсаковской, на о-вѣ Сахалинѣ церкви, священникъ Павелъ *Никитинъ*, зачисляется въ штатъ сей церкви.

✽ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 15-го февраля с. г. за № 661, прикомандированный къ гр. Благовѣщенской Кладбищенской церкви священникъ Михаилъ *Кессельманъ* назначенъ членомъ Камчатскаго Епархіальнаго Ревизіоннаго Комитета.

✽ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 17-го февраля с. г. за № 676, діаконскій сынъ Петръ *Петровъ* назначенъ псаломщикомъ Сучанской въ с. Владиміро-Александровскомъ церкви.

✽ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 20-го февраля с. г. за № 720, и. д. Благочиннаго При-Лефинскихъ церквей Камчатской епархіи, священникъ Елеферій *Суражневичъ* утвержденъ въ должности.

✽ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 20-го февр. с. г. за № 721, состоящій на окладѣ жалованья по Анучинской церкви, священникъ Викторъ *Козловскій* переведенъ на окладѣ жалованья по Посѣтской церкви, съ оставленіемъ на прежнихъ обязанностяхъ.

✽ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 20-го фе-

враля с. г. за № 723, прикомандированный къ градо-Благовѣщенской Кладбищенской церкви, священникъ Михаилъ *Кессельманъ* назначенъ, согласно ст. 57 Городоваго Положенія, изд. 1892 г., депутатомъ отъ духовенства въ собраніяхъ Благовѣщенской Городской Думы.

✧ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 20-го февраля с. г. за № 678, псаломщикъ Горинской въ селен. Нижне-Тамбовскомъ церкви Ѳедоръ *Кочеконъ*, согласно прошенію, увольняется отъ службы.

✧ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 26-го февраля с. г. за № 743, псаломщикъ Ханкайской въ сел. Камень-Рыболовъ церкви Александръ *Ждановъ* и псаломщикъ Григорьевской церкви Петръ *Черныхъ* для пользы службы переводятся одинъ на мѣсто другаго.

✧ Предложеніемъ Его Преосвященства, отъ 28-го февраля с. г. за № 756, прикомандированный къ градо-Благовѣщенскому Кафедральному Собору, священникъ Георгій *Сильниковъ* командированъ въ Семіозерскій приходъ, Амурской области на время болѣзни мѣстнаго священника Павла *Серговскаго*.

Разрѣшеніе на построение часовень.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 1 марта с. г. за № 800, разрѣшена постройка часовни съ алтаремъ въ д. Угловой, Южно-Уссурийскаго края.

✧ Резолюціею Его Преосвященства, отъ 5-го марта с. г. за № 841, разрѣшена постройка молитвеннаго дома въ поселкѣ Ермаковскомъ, Амурской области.

КАМЧАТСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

31-го марта

№. 6.

1896 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Матеріалы для исторіи христіанской миссіи на Амурѣ, со времени присоединенія его къ Россіи до 1865 г.— (Продолженіе).— Рѣчь, сказанная при открытіи Николаевскаго церковно-приходскаго Попечительства председателемъ онаго Н. А. Потуловымъ.—Хроника.—Объявленія.

МАТЕРІАЛЫ

для исторіи христіанской миссіи на Амурѣ, со времени присоединенія его къ Россіи до 1865 года *)

(Продолженіе).

ОДНОВРЕМЕННО съ этимъ началась просвѣдительная дѣятельность по обращенію инородцевъ въ христіанство и въ другомъ, болѣе отдаленномъ, пунктѣ Амурскаго края. Это - въ заливѣ де-Кастри, на побережьи Татарскаго пролива, въ 240 верстахъ къ югу отъ Николаевска. Здѣсь, лѣтомъ 1854 года, въ роли просвѣдителя мангуновъ или ольчей выступилъ состоявшій на фрегатѣ «Діана» священникъ Василій Маховъ, успѣвшій во время стоянки судна въ заливѣ присмотрѣться къ жизни и быту инородцевъ. Онъ въ теченіе двухъ недѣль ежедневно проповѣдывалъ имъ слово Божіе, наставлялъ ихъ въ правилахъ христіанской жизни и нравственности и училъ молитвамъ. Проповѣдь и труды его не остались безплодными, но сопровождались отрадными результатами: изъ числа постоянныхъ его служителей 17 человекъ изъявили желаніе принять

*) См. № 3 Камч. Епарх. Вѣдом.

православную вѣру, уничтожили своихъ идоловъ и, послѣ отрѣченія отъ своихъ языческихъ заблужденій, 22 июля, въ Александровскомъ посту были просвѣщены св. крещеніемъ. Такой добрый починъ могъ служить залогомъ успѣха дальнѣйшей просвѣтительной дѣятельности, для которой открывалось обширное поле въ лицѣ кроткихъ мангуновъ, склонныхъ къ принятію христіанства. Но въ дѣйствительности вышло иначе. Когда вѣсть о крещеніи инородцевъ, переходя по разнымъ инстанціямъ, дошла, наконецъ, до преосвящ. Иннокентія епископа Камчатскаго, то онъ отнесся къ миссіонерской дѣятельности случайнаго миссіонера съ какимъ то не довѣріемъ и не только не оказалъ поддержки великому дѣлу просвѣщенія инородцевъ, какъ-бы естественно было отъ него ожидать, но и почти наложилъ на него свое »veto«. Что служило причиною этого — сказать трудно, если не предполагать, что онъ вообще не любилъ, чтобы кто нибудь изъ постороннихъ вторгался безъ его вѣдома и согласія въ сферу его компетенціи. Но, во всякомъ случаѣ, онъ ходатайствовалъ въ это время предъ св. синодомъ о вмѣненіи въ обязанность священникамъ, посѣщавшимъ на военныхъ корабляхъ Амурскій край, чтобы они въ миссіонерской дѣятельности сообразовались съ тѣми распоряженіями и наставленіями, какія даны имъ священнику амурской экспедиціи о. Веніаминову. Просьба его, конечно, была уважена, но послѣ этого у священниковъ эскадръ пропала всякая охота заниматься миссіонерскою дѣятельностью и больше не было случаевъ обращенія ими язычниковъ въ христіанство. Такимъ образомъ чрезмѣрная заботливость о соблюденіи субординаціи и мертвыхъ формальностей нанесла самый тяжелый ударъ зарождавшемуся живому дѣлу проповѣди Христова ученія среди мангуновъ и печально отразилась на успѣхахъ просвѣщенія ихъ.

Былъ въ это время на Амурѣ еще и третій дѣятель, который, при своихъ частыхъ сношеніяхъ съ инородцами — язычниками, могъ съ успѣхомъ трудиться на миссіонерскомъ поприщѣ. Это — былъ священникъ о. Гавріилъ Веніаминовъ. Командированный въ Петровское зимовье для исправленія христіанскихъ требъ у русскаго населенія первоначально временно, по личному распоряженію преосв. Иннокентія, вслѣдствіе просьбы Генераль-Губернатора, а затѣмъ, въ силу указа св. Синода, отъ 28 марта 1852 г., назначенный для постоянного исполненія обязанностей священника экспедиціи, онъ имѣлъ всѣ шансы — вести съ успѣхомъ дѣло проповѣди слова Божія и распространенія христіанства среди язычниковъ. Матеріально онъ былъ обезпеченъ сравнительно хорошо, потому что на содержаніе ему назначено было по 600 рублей въ годъ и по 24 р. на освѣщеніе и 30 р. на отопленіе. Инородцы язычники, жившіе вблизи русскихъ, постепенно осваивались съ ними, присматривались къ ихъ жизни и быту и не прочь были отъ сближенія съ ними. Начальникъ экспедиціи Г. И. Невельской, озоленно заботившійся привлечь инородцевъ на сторону русскихъ и расположить въ ихъ пользу, употреблялъ всѣ усилія и къ тому, чтобы склонить ихъ къ христіанству. Словомъ, всѣ условія для миссіонерской дѣятельности о. Веніаминова сложились такъ благопріятно, что отъ него можно было ожидать богатой жатвы на духовной нивѣ. Но ожиданія эти не оправдались. Во время командировки онъ пробылъ въ Петровскомъ зимовьѣ съ 29 августа по 7 сентября. Неудивительно, что въ такое короткое время онъ ничего не могъ сдѣлать, кромѣ исправленія требъ у русскихъ. Онъ, выражаясь словами его рапорта, въ духовныя сношенія съ гиляками не входилъ частію потому, что не имѣлъ ни какого вызова съ ихъ стороны,

частью потому, что во все время пребывания его въ Петровскомъ зимовьѣ ихъ было весьма мало *). Но и въ послѣдующее время, состоя уже священникомъ экспедиціи, онъ ограничивалъ свою дѣятельность тѣмъ же совершеніемъ христіанскихъ требъ у русскаго населенія и нисколько не проявлялъ стремленія привлечь инородцевъ въ христіанство. Когда началось движеніе среди инородцевъ въ пользу христіанства, Г. И. Невельской, сообщая о ходѣ этого движенія, а также и указывая на то обстоятельство, что правительство заботится о свободномъ распространеніи православной вѣры среди нихъ, просилъ его, въ январѣ 1854 года, при первой возможности, отправиться въ негидальскія селенія Досме и Орель, чтобы лично собрать свѣдѣнія о негидальцахъ, изъявившихъ желаніе принять христіанство **). Кажется, кому бы лучше всего въ этомъ случаѣ было провѣрить чистоту и искренность намѣреній послѣднихъ, какъ не священнику о. Веніамину, который и по долгу службы своей долженъ былъ заботиться о привлеченіи ихъ къ христіанству? Однако изъ рапорта его на имя преосв. Иннокентія, отъ 7 марта 1854 г., за № 19, видно, что поѣздка его въ упомянутыя негидальскія селенія не состоялась, частью по скудости средствъ къ переѣздамъ, частью потому, что единственный толмачъ тунгусъ Романовъ посланъ былъ въ Императорскую гавань. Затѣмъ, когда 16 августа того-же года Невельской словесно извѣстилъ о. Веніаминъ о томъ, что негидальцы, живущіе по р. Амгуни, собрались въ деревнѣ Тырѣ, на Амурѣ, и ожидаютъ его для приготовленія ихъ къ принятію св. крещенія, и поручилъ ему отправиться въ означенный пунктъ, то онъ, исполняя

*) Рапортъ преосв. Иннокентію, епископу Камчатскому, отъ 8 іюля 1852 г.

***) Предписаніе начальн. экспедиціи свящ. о. Веніамину, отъ 6 января 1854 г. за № 4.

это порученіе, возвратился оттуда безъ всякихъ результатовъ. Оказалось, что, по прибытіи его въ Тыръ, одни изъ негидальцевъ уже заняты были ловлей рыбы, заготовляя себѣ провизію на годовое продовольствіе, а другіе — именно изъявившіе желаніе креститься — разѣхались по своимъ деревнямъ, въ виду наступающаго времени заготовки рыбы. Впрочемъ негидальцы изъявили желаніе видѣть его въ своихъ деревняхъ (по р. Амгуни), слышать отъ него проповѣдь и принять христіанскую вѣру, но только въ болѣе удобное для нихъ время — съ начала весны.

Хотя о. Веніаминовъ и выразилъ свое согласіе побывать у нихъ въ деревняхъ, побесѣдовать съ ними и крестить тѣхъ, которые изъявили желаніе, однако не исполнилъ своего обѣщанія ни въ 1855, ни въ 1856 годахъ. Причиною этого, по его объясненію, послужили слѣд. обстоятельства: въ маѣ мѣсяцѣ 1855 года, какъ только вскрылся Амуръ, въ Николаевскѣ было получено извѣстіе о приходѣ въ де-Кастри камчатской эскадры и о прибытіи на ней жителей почти всего Петропавловскаго порта. Въслѣдствіе этого онъ долженъ былъ отправиться въ эту гавань для исполненія христіанскихъ требъ у прибывшихъ изъ Камчатки и оставался тамъ до начала іюня, а по возвращеніи въ Николаевскъ ему воспрепятствовали побывать на Амгуни военныя обстоятельства, когда въ ожиданіи нападеній со стороны непріятели приходилось всеѣмъ быть въ сборѣ. Тѣже самыя военныя обстоятельства не позволили ему сдержать данное негидальцамъ обѣщаніе и весною 1856 года, потому что вѣсть о прекращеніи военныхъ дѣйствій дошла до Николаевска только въ іюнѣ мѣсяцѣ. Когда же, съ прекращеніемъ военныхъ дѣйствій, представилась возможность посѣтить Амгунь, то удобное время уже было опущено, такъ какъ наступалъ мо-

ментъ, когда инородцы начинали приготовляться къ ловлѣ рыбы и разбродились по разнымъ рѣчкамъ *). Эти случайные обстоятельства и послужили причиною того, что священникъ о. Веніаминъ не имѣлъ возможности заняться проповѣдію Христова ученія среди негидальцевъ.

Но эти обстоятельства, исключая возможность отдаленныхъ поѣздокъ и продолжительныхъ отлучекъ, ни сколько не препятствовали ему распространять и насаждать христіанство среди гиляковъ, которые, живя въ близкомъ сосѣдствѣ съ русскими и имѣя съ ними ежедневныя сношенія, не менѣе другихъ инородцевъ нуждались въ озареніи свѣтомъ евангельской истины. Между тѣмъ изъ дѣлъ не видно, чтобы онъ обращался къ нимъ съ проповѣдію и вообще заботился о распространеніи христіанства въ то время, какъ другіе, при гораздо худшихъ условіяхъ, имѣли уже нѣкоторый успѣхъ на миссіонерскомъ поприщѣ. Такой образъ дѣйствій его какъ-то невольно возбуждаетъ удивленіе и представляется малопонятнымъ. Бездѣйствіе его въ первое время пребыванія на Амурѣ, пожалуй, можно еще объяснить стѣснительными неопредѣленнаго характера предписаніями преосв. Иннокентія относительно просвѣтительной дѣятельности среди гиляковъ. Такъ, напр., въ предписаніи отъ 24 августа 1851 года преосв. Иннокентій, предлагая о. Веніаминѣ отправиться въ Петровское зимовье, въ отношеніи обращенія въ христіанство инородцевъ замѣчаетъ: »до полученія разрѣшенія и благословенія св. синода мы не имѣемъ права обращаться къ нимъ проповѣдь открытымъ образомъ, тѣмъ болѣе, что они еще не русскіе подданные, но въ то же время мы не можемъ имъ отказывать въ какихъ либо духовныхъ просьбахъ. Ибо Тотъ, Кто послалъ пропо-

*) Рапортъ о. Веніаминѣ преосв. Иннокентію.

вѣдывать евангеліе всей твари, не исключалъ никакого народа. И потому въ отношеніи къ нимъ предоставляется въ этомъ случаѣ дѣйствовать по указанію обстоятельствъ, но не иначе, какъ съ возможнымъ соблюденіемъ всего того, что при семъ требуетъ Іисусъ Христосъ и Его св. церковь, т. е. отнюдь не крестить никого изъ нихъ по одному только первому вызову ихъ на то, но не прежде, какъ можно будетъ увѣриться, что желающій креститься ищетъ именно спасенія, а не какихъ либо внѣшнихъ выгодъ». Почти тоже самое повторяется и въ предписаніи отъ 10 апрѣля 1853 года: «что касается гиляковъ, то въ отношеніи къ нимъ не дозволяется дѣйствовать открыто, какъ миссіонеру, потому что на открытіе миссіи еще не послѣдовало Высочайшаго соизволенія. Но въ обыкновенныхъ бесѣдахъ съ ними или при случаяхъ свиданія говорить объ Іисусѣ Христѣ Спасителѣ людей и въ особенности отвѣчать на вопросы тѣхъ, которые сами будутъ спрашивать о путяхъ спасенія и христіанской вѣрѣ не только не воспрещается, но и вмѣняется въ обязанность, потому что Іисусъ Христосъ заповѣдалъ проповѣдывать евангеліе всей твари». Если эти предписанія и могли стѣснять о. Веніаминава въ его миссіонерской дѣятельности, то только въ первое время. Уже осенью 1854 года ему разрѣшено было обращать въ христіанство язычниковъ, безъ всякаго различія, будутъ ли они русскими подданными, или китайскими. Въ предписаніи изъ Якутска, отъ 10 сентября 1854 года, преосв. Иннокентій, между прочимъ, ему писалъ: «принимая во вниманіе обстоятельства вашего края и свѣдѣнія о немъ, сообщенныя г. генералъ-губернаторомъ (послѣдній увѣдомлялъ, что между довольно многочисленнымъ народонаселеніемъ въ Приамурскихъ странахъ проявляется въ разныхъ мѣстахъ счастливое направленіе къ принятію

св. крещенія и что священникъ фрегата «Діана» о. Маховъ окрестилъ 17 гиляковъ (?) и въ особенности то, что и помимо васъ крестятъ туземцевъ, разрѣшаю дѣйствовать какъ миссіонеру, т. е. всѣхъ туземцевъ, которые изъявляютъ искреннее желаніе принять христіанскую вѣру, крестить, не вступая въ разбирательство, кто и откуда просящій крещенія, т. е. чей онъ подданный, гдѣ живетъ и проч., и для этого дѣлать поѣздки въ селенія ближайшихъ туземцевъ». Такое категорическое предписаніе уже прямо развязывало руки о. Веніамину для свободной дѣятельности, не создавая никакихъ затрудненій и недоразумѣній, и если, не смотря на это, въ ней не произошло никакихъ переменъ, то значитъ инертное положеніе этого дѣятеля зависѣло отъ другихъ причинъ, а не отъ стѣснительныхъ предписаній. И дѣйствительно, гораздо вѣроятнѣе будетъ предполагать, что главными причинами бездѣйствія его служила неопытность, происходившая отъ молодости его, и боязнь входить въ сношенія съ инородцами, вслѣдствіе полнаго незнакомства съ ними и вообще незнанія жизни.

Между тѣмъ какъ христіанство пробивалось лишь слабымъ лучомъ свѣта въ сумракъ язычества среди инородцевъ Амура, встрѣчая препятствія къ широкому распространенію своему, обстоятельства мало помалу начали измѣняться къ лучшему. Определеніемъ св. синода, состоявшимся 18 декабря 1854 года и въ 30 день тогоже мѣсяца Высочайше утвержденнымъ, между прочимъ, разрѣшено было принять въ духовное вѣдѣніе епископа Камчатской епархіи мѣста въ Амурскомъ краѣ занятая амурской экспедиціей и дозволено сподоблять св. крещенія желающихъ сего туземцевъ *). Этимъ уже былъ сдѣланъ довольно рѣшительный шагъ впе-

*) Указъ св. синода, отъ 18 января 1855 г., за № 24.

редъ и для проповѣди слова Божія объявлялась свободной довольно обширная территория, занятая гиляками, мангунами, ороками, негидальцами, самагирцами и гольдами. Открывалось такимъ образомъ обширное поле для просвѣтительной дѣятельности. Но для этого требовались и дѣятели. И, вотъ, св. синодъ, послѣдовательно дѣйствуя, возобновилъ ходатайство объ открытіи миссіи для обращенія въ христіанство инородцевъ Амура, которое на этотъ разъ увѣнчалось полнымъ успѣхомъ. Указомъ св. синода, отъ 29 февраля 1856 года, на имя преосвящ. Иннокентія разрѣшено для постоянной проповѣди слова Божія между туземцами, живущими вблизи Николаевска, Маринскаго поста и Михайловскаго села, а также по рѣкамъ Амгуни, Буреѣ и другимъ, назначить двухъ миссіонеровъ съ однимъ причетникомъ для каждаго. Такимъ образомъ, въ концѣ концовъ, благое желаніе основателей русскаго владычества на Амурѣ — имѣть здѣсь особую миссію, къ ихъ радости, исполнилось.

Но, при отдаленности и безлюдности края, найти сразу двухъ миссіонеровъ оказалось невозможнымъ. По этому дѣло проповѣди слова Божія туземцамъ первоначально возложено было преосвящ. Иннокентіемъ на священниковъ Веніамина и вновь прибывшаго Иннокентія Громова. Районъ дѣятельности послѣдняго былъ ограниченъ инородческими деревнями, расположенными на пространствѣ между Маринскимъ постомъ и Большимъ Михайловскимъ селеніемъ, а мѣстомъ проповѣди для перваго было назначено низовье Амура, отъ Б. Михайловскаго. Кромѣ того ему поручено было, при первой возможности, посѣтить негидальцевъ по р. Амгуни и, поднявшись по ней до истоковъ, перейти на р. Бурею, спуститься по послѣдней къ Амуру и оттуда возвратиться въ Николаевскъ. При этомъ ему вмѣнялось

въ обязанность не только обращаться со словомъ спасенія ко всѣмъ, кого онъ встрѣтитъ изъ туземцевъ, но и собирать, сколько возможно, подробныя свѣдѣнія о числѣ жителей по р.р. Амгуни, Буреѣ и Амуру.

Миссія открыла свои дѣйствія съ 1357 года. Обращенія къ христіанству, какъ и слѣдовало ожидать, начались съ негидальцевъ и самагирцевъ, которые и ранѣе этого обнаруживали особенную склонность къ принятію православной вѣры и нѣкоторые изъ нихъ уже ее приняли. 6-го іюня миссіонеръ Веніаминовъ въ первый разъ отправился на р. Амгунь, съ намѣреніемъ перевалить изъ ея верховій въ верховья Буреи. Спутникомъ его былъ академикъ Мейеръ, отправившійся съ научными цѣлями. Путешествіе совершалось медленно, потому что всюду приходилось останавливаться, гдѣ встрѣчались инородцы, которые охотно слушали христіанское ученіе. Вслѣдствіе этого только чрезъ мѣсяць (6 іюля) удалось подняться вверхъ по рѣкѣ верстъ на 60 отъ устья, до деревни Челиканъ. Дальше двигаться было бесполезно, такъ какъ одни изъ жителей Амгуни удалились въ верховья этой рѣки, а другіе — къ устью ея, чтобы заняться заготовкой рыбы. Не желая отвлекать ихъ отъ занятія, обезпечивающаго ихъ соществованіе, миссіонеръ долженъ былъ вернуться на Амуръ. Не смотря на то, что путешествіе было непродолжительно и обнимало небольшой районъ, оно по результатамъ оказалось весьма многоплоднымъ. Кроткіе и простосердечные инородцы представляли собою добрую и воспріимчивую почву для сѣянія слова Божія и почти всѣ изъ слышавшихъ проповѣдь миссіонера изъявили желаніе принять христіанство и креститься. Въ двухъ деревняхъ: Кеуритынъ и Челиканъ были просвѣщены св. крещеніемъ 155 человекъ обоого пола, изъ племенъ не-

гидальцевъ и самагирцевъ *). Это былъ въ лѣтописяхъ Амура первый случай такого значительнаго одновременнаго обращенія инородцевъ въ христіанство и своимъ происхожденіемъ онъ обязанъ исключительно дѣятельности удскаго священника о. Логинова, который во время своихъ миссіонерскихъ поѣздокъ и частыхъ свиданій съ негидальцами и самагирцами умѣлъ ихъ привлечь къ православной вѣрѣ и подготовить ихъ къ переходу изъ язычества.

Другой миссіонеръ священникъ о. Иннокентій Громовъ, которому поручено было проповѣдывать христіанское ученіе гилякамъ и мангунамъ, жившимъ на пространствахъ между Маринскомъ и Большимъ Михайловскимъ, зимою 1857/8 года предпринималъ нѣсколько поѣздокъ въ разныя селенія инородцевъ. Но онъ не вездѣ имѣлъ возможность вести бесѣды съ инородцами, такъ какъ не было въ его распоряженіи постояннаго толмача и приходилось довольствоваться только случайными. Тѣмъ не менѣе и онъ успѣлъ присоединить къ православной вѣрѣ 9 инородцевъ, изъ которыхъ четверо сами явились къ нему съ просьбою окрестить ихъ, безъ всякаго вызова съ его стороны. Это были гольды и мангуны, которые, по своимъ природнымъ качествамъ, были болѣе склонны къ принятію христіанства, чѣмъ сосѣди ихъ гиляки. Причина такой сравнительно безуспѣшной дѣятельности этого миссіонера заключалась главнымъ образомъ въ томъ, что гиляки, жившіе въ этомъ районѣ, еще совсѣмъ не были подготовлены къ принятію христіанства, какъ потому что ихъ не посѣщали православные священники, такъ и потому, что они находились вдали отъ русскихъ, и потому не могли проникнуть въ среду ихъ живительныя

*) Изъ поѣздки на р. Амгунь академика Мейера въ 1857 г. Восточное Поморье 1865 г. стр. 99.

христіанскія истины. Задача миссіонера, слѣдов., въ первое время должна была сводиться здѣсь еше къ тому, чтобы привлечь и расположить инородцевъ къ христіанству, ознакомить съ его спасительнымъ ученіемъ, произвести въ средѣ ихъ движеніе въ его пользу и этимъ путемъ расчистить почву и подготовить матеріаль для дальнѣйшей дѣятельности.

Такимъ образомъ открытая на Амурѣ миссія, удовлетворяя духовнымъ потребностямъ инородцевъ и отвѣчая на самые жизненные ихъ запросы, въ первый же годъ своего существованія проявила свою дѣятельность обращеніемъ въ христіанство 164 язычниковъ и явилась однимъ изъ могучихъ средствъ къ сближенію ихъ съ русскими.

А. Кирилловъ.

(Окончаніе слѣдуетъ).

Р ъ Ч ъ,

сказанная при открытіи Николаевскаго церковно-приходскаго Попечительства председателемъ онаго Н. А. Потуловымъ 11 февр. с. г.

Ваше Пресвященство, Ваше Преосвященство, М. м. Г.-ни и М. м. Г.-ри!

ПРЕЖДЕ ВСЕГО позвольте принести вамъ нашу искреннюю благодарность за вниманіе и честь, оказанныя вами сегодня нашему скромному учрежденію: вы не отказались присутствовать при открытіи его, не откажите ему и въ будущемъ въ вашемъ сочувствіи, въ вашей помощи. Вы принимаете сегодня участіе въ событіи весьма знаменательномъ въ исторіи приходскихъ попечительствъ нашего края. Вы присутствуете, собственно говоря, не при открытіи впервые возникающаго при нашей церкви приход-

скаго попечительства, а при возрожденіи этого общественнаго органа послѣ его, почти 11-ти лѣтняго, временнаго закрытія.

Столь продолжительная летаргія миновала: благодаря энергичному воздѣйствію нашего высоко-чтимаго Архипастыря, неустановившееся вполнѣ учрежденіе призвано къ новому дѣйствованію. Г.г. члены Попечительства! Мы приглашены принять непосредственное участіе въ жизни опять открываемаго учрежденія, мало того,—дѣйствовать; слѣдовательно, отъ насъ, въ большей мѣрѣ, чѣмъ отъ другихъ, зависитъ направить эту жизнь на тотъ путь, который долженъ сдѣлать ее плодотворной, полезной для общества. Но для этого, м.м. г.г., недостаточно изучить правила закона, въ данномъ случаѣ »Положенія о приходскихъ попечительствахъ при православныхъ храмахъ«, и, затѣмъ, дать себѣ обѣтъ быть всегда ревностнымъ исполнителемъ своихъ обязанностей. Всякій законъ взять отъ жизни, тѣ или другія условія (мотивы) которой и лежатъ въ основаніи его; поэтому радушному исполнителю мало знать букву закона, но необходимо также уяснить себѣ «разумъ» его, познакомиться съ его мотивами,—изучить его исторически. Затѣмъ,—будучи взяты отъ жизни, законъ объемлетъ, безъ всякаго сомнѣнія, живое дѣло—нужно составить себѣ ясное представленіе объ этомъ дѣлѣ, и затѣмъ организовать его такъ, чтобы не дѣло управляло нами, а мы—имъ. Далѣе, намъ вручается учрежденіе существовавшее, слѣдовательно, у него есть свое прошлое, и хотя бы въ немъ было мало назидательнаго,—а я могу сказать, что тамъ имѣло мѣсто и очень хорошее, достойное подражанія,—тѣмъ не менѣе необходимо изучить это прошедшее, хотя бы только для того, что бы не впасть въ тѣ ошибки, которыя привели приходское Попечительство къ печальной участи—закрытію его.

По вниманію къ сказанному я позволяю себѣ, м.м. г.г., предъ открытіемъ нашего перваго засѣданія познакомить васъ въ краткихъ чертахъ, во первыхъ, съ исторіею существовавшаго въ Благовѣщенскѣ приходскаго Попечительства и одновременно намѣтитъ причины, обусловившія, по моему мнѣнію, его закрытіе; во вторыхъ, опредѣлитъ мотивы, лежащія въ основаніи Положенія о приходскихъ попечительствахъ; наконецъ,—начертать ту огранизацію дѣла, которая, опять же по моему личному убѣжденію, скорѣе всего можетъ обезпечить его будущій успѣхъ.

Учрежденіе приходскихъ попечествъ въ Приамурскомъ краѣ относится по времени къ 1868 году; до нихъ дѣйствовали въ

Немь приходскіе или церковныя Совѣты. Преображеніе послѣднихъ въ попечительства разрѣшено было ВЫСОЧАЙШЕЮ властію 28 февраля 1868 года. 30-го октября этого же года Преосвященный Веніаминъ, бывшій въ то время епископомъ Камчатскимъ и Благовѣщенскимъ, предложилъ духовной Консесторіи *) »предписать всѣмъ священникамъ Приамурскаго края немедленно озаботиться объ открытіи попечительствъ при ихъ церквахъ« и разослать имъ для руководства инструкцію, въ которую включить ВЫСОЧАЙШЕ утвержденныя 23 декабря 1859 года правила объ обезпеченіи мѣстнаго въ краѣ духовенства и »положеніе о приходскихъ попечительствахъ«. **) Консесторія тотчасъ же приступила къ исполненію предложенія епископа и 5 ноября 1868 года уже послала почти всѣмъ священникамъ Амурской и Приморской областей указы объ открытіи въ ихъ приходахъ приходскихъ попечительствъ. Такіе указы были даны также »священнику градо-Благовѣщенской Николаевской церкви« и »протоіерею Кафедральнаго Собора«. ***) Но вмѣсто двухъ приходскихъ попечительствъ въ видѣ опыта (по малонаселенности) въ г. Благовѣщенскѣ по приговору, подписанному всего семью лицами, ****) выборными отъ всѣхъ сословій (нынѣшніе гласные думы), было открыто 19 декабря 1868 г. при »Николаевской церкви« одно, общее для обоихъ приходоу, попечительство, названное »Приходскимъ попечительствомъ при Благовѣщенскихъ православныхъ церквахъ«. На приговорѣ объ открытіи одного общаго для двухъ приходоу попечительства была положена Преосвященнымъ Веніаминомъ резолюція такого содержанія: »Господь благословитъ новое попечительство потрудиться во славу Божию и во благо ближнихъ«, ****) пными словами, рѣшеніе выборныхъ было утверждено Епархіальною властію и 19 декабря 1868 г. Попечительство открыло свои дѣйствія. *****) Съ первыхъ же дней своего существованія оно, имѣя во главѣ такого энергичнаго дѣятеля, какимъ былъ И. А. Педашенко, горячо принялось за дѣло. Объ этомъ свидѣлствуютъ журналы его засѣданій (47 въ теченіе года или почти по 4 въ мѣсяць) и отчеты. Вскорѣ послѣ открытія своихъ дѣйствій

*) Предлож. № 191 Листъ 4 дѣл. № 911 архива Камч. Дух. Конс.

***) Зак. 2 авг. 1864 г.

****) Указы за №№ 1297 и 1298, л. 5 того же дѣла № 911.

*****) Листъ 1, дѣл. № 4 попечит., находящагося въ Консесторіи.

*****) Листъ 4. дѣл. № 4 попечит. въ дѣлахъ Консесторіи.

*****) Журн. № 1 листъ 5 того же дѣла.

Попечительство уже имѣло въ своемъ распоряженіи 1465 рубл., собранныхъ по подписнымъ листамъ и частнымъ взносамъ, сумма немаленькая для Благовѣщенска 1868 г. Эти деньги оно употребило въ первый же годъ на пособіе бѣднымъ, на ремонтъ собора, на устройство кладбища, выдавало изъ нихъ пособіе школъ, единственной въ то время въ городѣ, вѣнчало медикаменты для бесплатнаго пользованія бѣдныхъ. На церковныя суммы капитально перестроило соборъ, а на ремонтъ Николаевской церкви собрало 400 руб.; приступило къ постройкѣ новыхъ помѣщеній для церковныхъ причтовъ и исправило существовавшія. Такою же энергіею, если небольшою, отличается дѣятельность Попечительства за то время, въ которое руководителемъ его дѣлъ былъ М. И. Карауловъ. Въ этомъ періодѣ своихъ дѣйствій Попечительство по почину настоятеля церкви, священника А. Сизова (нынѣ кафедральнаго протоіерея), изыскало средства для постройки того каменнаго храма, который стоитъ въ настоящее время рядомъ съ маленькой деревянной Николаевской церковію. *) Лечебница, принадлежащая въ настоящее время Лечебно-благотворительному Обществу, обязана своимъ существованіемъ тому же Попечительству: оно изыскало средства для постройки зданія подъ лечебницу (болѣе 6000 руб.). **) Въ то же время и имъ же изысканы средства и для постройки особаго дома для причта Николаевской церкви. Словомъ, этотъ періодъ дѣятельности Попечительства, по оставленнымъ имъ памятникамъ,—самый плодотворный за все его 17-ти лѣтнее существованіе; но за то непосредственно за нимъ, съ 1880 года, начинается явный упадокъ этого учрежденія. Живое дѣло переносится постепенно на бумажную почву; выборное начало становится окончательно фикціей; среди членовъ попечительства, появляются какіе-то «членскіе взносы», даже самъ епископъ упоминается членомъ Попечительства, и его пожертвованія записываются въ качествѣ «членскаго взноса». ***) Словомъ, появляются ясные признаки поворота попечительства къ преждевременному закрытію.

Въ 1882 году «Приходское Попечительство при Благовѣщенскихъ православныхъ церквахъ» заявило о своемъ существованіи уже только двумя дѣйствіями: составленіемъ годоваго отчета за 1881 г. и избраніемъ новаго предсѣдателя Попечительства (Воси-

*) Дѣло попеч. за 1876 г. № 6 въ Консисторіи.

**) Дѣло попеч. 1877 г. № 4 и 1879 г. № 6 въ дѣлахъ Консисторіи.

***) Докладъ секретаря попеч. и. 2 дѣл. № 4581 архива Консисторіи.

наго Губернатора Амурск. обл. П. С. Лазарева). Затѣмъ теряется уже всякій слѣдъ о дѣйствіяхъ Попечительства, — ни одного дѣла, ни одного лоскутка бумаги въ качествѣ доказательства, хотя бы фиктивного существованія Попечительства (кроме дѣла Консисторіи объ его закрытіи). Что же удивительнаго, неестественнаго въ томъ, если самъ предсѣдатель этого учрежденія (Генераль Лазаревъ) пишетъ 21 іюня 1885 г. Преосвященному Мартиніану письмо, въ которомъ, ссылаясь на бездѣтельность Попечительства, проситъ закрыть послѣднее и образовать отдѣльныя приходскія попечительства при церквахъ. Выстъ съ симъ предсѣдатель просилъ поручить Консисторіи принять дѣла закрываемаго Попечительства, а наличный остатокъ фонда приобщить къ капиталу на устройство въ Благовѣщенскѣ пріюта для сиротъ; затѣмъ, 140 руб., полученные за аренду принадлежащихъ Попечительству луговъ, употребить на образованіе фонда вновь образуемыхъ попечительствъ, къ которому присоединить и «недополученные членскіе взносы» за 1884 г. *) Того же 21 іюня 1885 года Преосвященный Мартиніанъ въ точности исполнилъ желаніе г. Лазарева: «Градо-Благовѣщенское церковно-приходское Попечительство было закрыто, а Консисторіи предложено озаботиться открытіемъ попечительствъ при каждой «Градо-Благовѣщенской церкви». 26 числа того же іюня мѣсяца Консисторія послала въ этомъ смыслѣ указы причтамъ Соборной, Николаевской **) и Владыченской церквей и предписала объ исполненіи ихъ донести съ представленіемъ и выборныхъ приговоровъ прихожанъ.

Нужно ли послѣ всего сказаннаго перечислять еще отдѣльно причины закрытія Благовѣщенскаго приходскаго Попечительства, давно невыполнявшаго своихъ задачъ? Мнѣ кажется, что они и безъ того очевидны въ томъ краткомъ очеркѣ, который я имѣлъ честь предложить Вашему благосклонному вниманію. Въ самомъ дѣлѣ, можно ли ожидать прочности отъ званія, построеннаго на неправильномъ, шаткомъ основаніи? Образованіе перваго попечительства не въ приходѣ, а общаго для всѣхъ приходовъ въ городѣ, — при всѣхъ Благовѣщенскихъ храмахъ; выборъ его состава не общимъ собраніемъ прихожанъ, а *de facto* выборными отъ всѣхъ сословій — вотъ неправильности въ фундаментѣ; составъ Попечительства не изъ людей близко стоявшихъ къ приходу и церкви, а преимущественно изъ людей чиновныхъ, состоявшихъ

*) Листъ 1 дѣла № 4581 архив. Камч. дух. Коле.

**) Указъ отъ 26 іюня 1885 г. ва № 1732.

на военной и гражданской службѣ,—изъ лицъ—обремененныхъ служебными обязанностями, имѣвшихъ свои спеціальныя правительственные интересы и, такъ сказать, гостившихъ въ приходѣ по условіямъ коронной службы, это—»наткость« основанія. Если временно и замѣчались нѣкоторая устойчивость, успѣшность въ дѣлахъ, то это были явленія случайныя, такъ сказать, временныя упоры для поддержки непрочнаго зданія. Затѣмъ,—господство бюрократическаго начала въ веденіи дѣла, канцелярская рутина съ присущимъ ей бумажнымъ формализмомъ, журналы съ ихъ «слушали», «справились» «опредѣлили» и даже при выдачѣ какого-нибудь рублеваго пособія,—наконецъ, полное отсутствіе гласности въ дѣлахъ вотъ главные виновники того, что вызванный къ жизни общественный органъ дѣлался сначала засыпающимъ, а потомъ и заснулъ.

(Продолженіе слѣдуетъ).

Х Р О Н И К А.

8-го марта. На канунѣ праздника въ честь мѣстнотимой св. иконы Албазинской Божіей Матери, именуемой «Слово плоть бысть», Владыка ко всеобщему удивленію прибылъ въ кафедр. Соборъ, гдѣ въ сослуженіи причта собора читалъ акаѳистъ по установленному чину на сей день (5 нед. вел. поста) предъ св. иконой Божіей Матери и выходилъ на полнелей.

9-го марта. Архипастырь литургію совершалъ въ кафедр. Соборѣ въ сослуженіи ректора Семинаріи, протоіерея В. Мстиславскаго и причта собора. По окончаніи литургіи былъ совершенъ молебенъ Божіей Матери. Къ молебну прибыли священнослужители—настоятели градскихъ церквей. Предъ началомъ молебна былъ прочитанъ указъ св. Синода объ установленіи ежегоднаго празднованія 9-го марта въ Камчатской епархіи въ честь древней чудотворной иконы Божіей Матери Албазинской. »Эта икона была принесена на Амуръ въ 1666 г. іеромонахомъ Гермогеномъ съ первыми завоевателями Амура. На мѣстѣ водворенія завоевателей построена была крѣпость, а при ней и монастырь во имя Всемилостивѣйшаго Спаса. Но когда русскіе храбрецы—завоеватели, будучи осаждаемы многочисленнымъ китайскимъ войскомъ, не могли противостоятъ и держаться на Амурѣ, тогда блаженный Гермогенъ, оставляя Амуръ, не покинулъ св. иконъ. Онъ взялъ

съ собою икону Всемилостивѣйшаго Спаса, (которая въ настоящее время находится въ Албазинѣ и также чтится населеніемъ) и икону Божіей Матери, именуемую «Слово плоть бысть» и унесъ въ Забайкалье, гдѣ и оставилъ ихъ въ Стрѣтенскѣ... Въ 1868 г. эта икона была доставлена въ Благовѣщенскъ покойнымъ Высокопреосвященнымъ Веніаминомъ, когда онъ прибылъ сюда для управленія епархіей. Зная ея исторію и благоговѣя къ блаженной памяти Гермогена, онъ, съ благословенія Иркутскаго Архипастыря, взялъ ее съ собою, какъ имѣющую особенное значеніе для края, и ею благословилъ престольный градъ Камчатской епархіи, а съ нимъ всю свою новую паству, вѣривъ ее, такимъ обр., заступничеству и покровительству Божіей Матери. Благовѣщенцы съ великою радостію приняли этотъ залогъ архипастырскаго благоволенія и начали съ особеннымъ благоговѣніемъ чтить эту икону Богоматери, какъ великую святыню, умоляя предъ нею Заступницу рода христіанскаго о избавленіи себя отъ всякихъ скорбей и бѣдъ жизни, и всегда получали просимое. Преосвященнѣйшій Гурій, по вступленіи на Камчатскую епархію, благоговѣя предъ этою святынею и желая найти опору въ своихъ трудахъ, а также дать опору и утѣшеніе православнымъ, окруженнымъ въ г. Благовѣщенскѣ всевозможными сектантами, которые безнаказанно и съ дерзостію проповѣдуютъ свои тлетворныя антиправославныя мысли, рѣшилъ учредить Братство Пресвятой Богородицы, поручивъ его покрову Ея.

По окончаніи молебна было провозглашено многолѣтіе Всему Царствующему Дому, Св. Синоду, Преосвященнѣйшему Макарію, еп. Камчатскому, и Преосвященнѣйшему Гурію, еп. Самарскому и Ставропольскому, какъ учредителю Братства Пресвятыя Богородицы, существованію котораго въ этотъ день исполнилось десять лѣтъ. За литургіей присутствовалъ временно исправляющій должность главнокомандующаго всѣхъ войскъ Амурской обл., генералъ-маіоръ И. О. Мелікъ Гайказовъ. Послѣ молебна были розданы молящимся брошюры о чудесахъ св. Иннокентія и сказанія объ Албазинской Божіей Матери, именуемой «Слово плоть бысть». Послѣ литургіи, по приглашенію Его Преосвященства, въ городскомъ архіерейскомъ домѣ собрались всѣ братчики къ слушанію отчета о дѣятельности братства за истекшее десятилѣтіе и то дѣятельности противосектантскаго миссіонера за 1895 годъ. Краткую записку, составленную членомъ Совѣта братства А. В. Кирилловымъ, за болѣзнію послѣдняго, прочиталъ противосектан-

скій миссіонеръ свящ. А. Діаконовъ; онъ же познакомилъ братчиковъ со своею дѣятельностію въ отношеніи руководимаго имъ дѣла въ качествѣ противосектантскаго миссіонера. По выслушаніи отчета, записки г. Кириллова и краткихъ извлеченій о дѣятельности противосектантскаго миссіонера, предсѣдатель Братства, Его Преосвященство, предложилъ братчикамъ подписать свои посылныя лепты на нужды братства.

10-го марта. Владыка литургію совершалъ въ каедр. Соборѣ въ сослуженіи ректора Семинаріи, протоіерея В. Мстиславскаго и причта собора. Послѣ литургіи былъ прочтанъ манифестъ о имѣющимъ быть въ май мѣсяцъ с. г. Священномъ Коронованіи ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и совершонъ благодарственный молебенъ, къ которому прибыло все градское духовенство. За литургіей и молебномъ присутствовали начальники частей, войскъ и представители градскаго управленія. Войска, прибывшія въ соборъ, по маловмѣстительности послѣдняго, расположились на соборной площади, гдѣ, по распоряженію Его Преосвященства, былъ прочтанъ во всеуслышаніе народа и войска вышеупомянутой манифестъ и свящ. А. Діаконовымъ отслуженъ благодарственный молебенъ.

16-го марта. На канунъ праздника «Входа Господня въ Іерусалимъ» Преосвященный ко всенощному бдѣнію прибылъ въ Соборъ, выходилъ на литію и поучелъ и освящалъ вербу.

17-го марта. Владыка литургію совершалъ въ Покрово-Николаевской церкви въ сослуженіи мѣстнаго причта, преподавателя Семинаріи свящ. А. Муравьева, епархіальнаго наблюдателя церковно-приходскихъ школъ свящ. П. Протодіаконова и крестоваго іеромонаха Стефана. Поученіе говорилъ протоіерей А. Шастинъ. Послѣ литургіи совершонъ молебенъ св. Алексію Божію челоуѣку, послучаю праздника Амурскаго казачьяго войска, и провозглашено многолѣтіе ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ, ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ, Матери Ихъ, БЛАГОЧЕСТИВѢЙШЕЙ ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ и АВГУСТѢЙШЕМУ Атаману всѣхъ казачьихъ войскъ, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЫСОЧЕСТВУ, НАСЛѢДНИКУ ЦЕСАРЕВИЧУ. За литургіей присутствовали: временно исполняющій должность наказнаго атамана Генералъ-Маіоръ И. О. Меликъ Гайказовъ, начальники отдѣльныхъ частей и г. г. офицеры казачьяго войска.

21-го марта. Великій четвертокъ. Владыка ко всенощному бдѣнію прибылъ въ каедр. Соборъ; на утрени выходилъ съ десятию іереями для чтенія XII евангелій («Страсти Христовы»).

22-го марта. Великій пятокъ. Владыка въ 2 ч. пополудни прибылъ къ вечернѣ въ кафедр. Соборъ; здѣсь въ сослуженіи соборнаго причта, священниковъ: В. Козловскаго, М. Кесельмана, Ѳ. Смыкалова и іеромонаха Стефана совершалъ выносъ плащаницы и, по обнесеніи вокругъ Собора и возложеніи ея на гробницу, Архипастырь произнесъ трогательное слово, въ которомъ, въ соотвѣтствіе церковному призыву: »да молчитъ всякая плоть человѣча« и проч., приглашалъ всѣхъ, при воззрѣніи на предлагающаго Божественнаго Мертвеца, забыть всю суету земную и всецѣло, съ безмолвнымъ трепетомъ души, проникнуться размысленіемъ о значеніи крестныхъ страданій Спасителя въ дѣлѣ всемірнаго искупленія. Этому же дня Владыка въ 6 часовъ вечера въ архіерейской домово́й церкви, что на запкѣ, въ сослуженіи мѣстнаго причта совершалъ утреню, читалъ три статьи »похвалъ« погребенному Спасителю, вмѣстѣ съ 17 кафизмою и по великомъ славословіи торжественно совершалъ обнесеніе плащаницы вокругъ храма.

23-го марта. Владыка въ 11 ч. дня прибылъ въ кафедр. Соборъ и здѣсь въ сослуженіи соборнаго причта совершалъ литургію св. Василія Великаго, а послѣ нея—благословеніе хлѣбовъ.



ХІІ г. **Открыта подписка на 1896 г.** ХІІ г.
изданія на еженедѣльный иллюстрированный журналъ путешествій и приключеній **изданія.**

НА СУШЕ И НА МОРѢ

4р. „ВОКРУГЪ СВѢТА“. 4р.

50 еженедѣльныхъ иллюстрирован. №№ въ годъ, заключающихъ въ себѣ болѣе 3000 столбцовъ текста и до 500 рис. лучшихъ русск. и заграничн. художник.

Въ журналѣ принимаютъ участіе: Д. Н. Маминъ-Сибирякъ, И. Н. Потапенко, Вас. Ив. Немировичъ-Данченко, Н. Н. Каразинъ, А. Н. Гренъ, С. Л. Загорскій, Н. П. Боголюбовъ, К. М. Станюковичъ и др.

Въ 1896 году между прочимъ будетъ помѣщено: новый романъ Жюль Верна, помертвѣлый романъ Роберта-Льюиса Стивенсона „Тайна Корабля“, историческій романъ А. Н. Красницкаго „Математическіе плѣнники“, въ которомъ описываются интересныя походы русскихъ офицеровъ и матросовъ въ Японію, новый романъ Луи Вуссенара „Безъ гроша въ карманѣ“ и др. Романы превосходно иллюстрированы.

Всѣ годовые под- **БЕЗПЛАТНО 12 ТОМОВЪ** второй половины писч. получаютъ

полнаго собранія сочиненій

МАЙНЪ-РИДА

Въ 1896 г. будутъ выданы слѣдующіе 14 роман. этого писателя:

- | | | |
|------------------------|---------------------------|------------------------|
| 1) Ползунъ по скаламъ. | 6) Молодые невольники. | 11) Золотой Браслетъ. |
| 2) Стрѣлки въ Мексикѣ. | 7) Ошениная земля. | 12) Мальчики на стѣрѣ. |
| 3) Вожди гверильсовъ. | 8) Приключ. юнга Вильяма | 13) Дѣти львовъ. |
| 4) Острова Борнео. | 9) Охотники за растеніями | 14) Молодые путешест- |
| 5) Жилище въ пустынь. | 10) Ямайскіе марроны. | венники. |

ПЕРВАЯ ПОЛОВИНА собранія сочиненій МАЙНЪ-РИДА выдана подписчик. въ 1895 г.

Кромѣ того годовые **2 РОСКОШНЫЯ ПРЕМІИ,** состоящая изъ двухъ большихъ художественныхъ картинъ (олеографій).

Картинъ, размѣромъ каждая 20¹/₄ вершковъ въ длину и 13¹/₂ вершковъ въ ширину, исполнены въ артистическомъ заведеніи Врат. Кауфманъ въ Берлинѣ.

- 1) ВХОДЪ ВЪ БОСФОРЪ, съ картины профессора Лагоріо.
- 2) ЦАРИЦЫНЪ ПАВИЛЬОНЪ въ Петергофѣ, съ карт. художника Кондратенко.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ съ приложеніемъ второй половины собранія сочиненій МАЙНЪ-РИДА, съ доставкою и пересылкою **СЪ ДВУМЯ КАРТИНАМИ 5 р.** Допускается разсрочка: при подпискѣ 2 р., въ 1-му апрѣля и къ 1-му июля—по 1 руб

4 р.

Подписчики, желающіе получить кромѣ журнала „Вокругъ Свѣта“ съ приложеніемъ въ 1896 г., еще ПЕРВУЮ ПОЛОВИНУ сочин. МАЙНЪ-РИДА, выданную подписчикамъ въ 1895 г., состоящую изъ 12 томовъ:

- | | | |
|---------------------------|-------------------------|--------------------------|
| 1) Затерянная гора. | 5) Видникъ безъ головы. | 9) Охотники за черепами |
| 2) Острова дѣвола. | 6) Водяная пугалка. | 10) Дочери скоттера. |
| 3) Квартировка. | 7) Проливная гестра. | 11) Прогулка борнео |
| 4) Переселенцы Трансваала | 8) Морской волкъ. | 12) Охотники за жирафами |

доплачиваютъ къ подписной цѣнѣ съ доставкою и пересылкою

2 р.

Въ ознаменованіе предстоящаго въ 1896 г. СВЯЩЕННАГО КРОНОВАНІЯ ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ падае. журн. „Вокругъ Свѣта“ рѣшилъ выдать въ мѣсь своихъ годовыхъ подписчи- камъ на 1896 г., въ видѣ экстренной бесплатной преміи роскошную олеографію, **ОБРЯДЪ СВЯ-**

ЩЕННАГО КРОНОВАНІЯ, которая будетъ художественно исполнена въ 20 кри- зина. Иногородные подписчики за пересылку олеографіи платятъ 20 к.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ редакціи, Москва, Валовая улица ул., д. Т-ва И. Д. Сытина, и во всѣхъ книжныхъ магазинахъ Москвы, С.-Петербурга и др. городовъ Россіи. Журналъ падается Высочайше утвер. Т-вомъ И. Д. Сытина.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

на 1896 годъ

(второй годъ изданія)

НА ЕЖЕНЕДЕЛЬНЫЙ ЖУРНАЛЪ

„С.-ПЕТЕРБУРГСКИЙ ДУХОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“,

издаваемый „Обществомъ распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви“ въ С.-Петербургѣ.

Въ журналѣ »Спб. Духовный Вѣстникъ« печатаются *синиксари* въ русскомъ переводѣ, *житія святыхъ* въ видѣ краткихъ бесѣдъ, слова, бесѣды и поученія на предстоящіе праздники или церковныя событія и *письма еп. Теофана-затворника*.

Протоіерей *Г. И. Серіевъ* (Кронштадтскій) далъ для журнала два свои дневника: первый, написанный имъ въ жизни, за 1865 г., и другой—послѣдній—за 1894 г., обѣщавъ свое сотрудничество и впредь.

Профессоръ *Н. И. Барсовъ* передалъ въ распоряженіе редакціи нигдѣ не напечатанныя *статьи протоіерей Г. П. Павскаго*.

Руководящія статьи посвящаются важнымъ вопросамъ и событіямъ изъ столичной и общей церковной жизни. *Къ объясненію праздниковъ* по временамъ будутъ прилагаться древнѣйшія изображенія ихъ. Будутъ печататься свѣдѣнія о *состояніи раскола и сектантства* въ столицѣ, епархіи и Россіи, о *прошлой церковной жизни* по памятникамъ старины и письмамъ историческихъ дѣятелей, о *состояніи церковной и общественной жизни* и просвѣщенія въ *другихъ епархіяхъ и за-границей*.

Служа органомъ »Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви« и С.-Петербургской епархіи, »Спб. Духовный Вѣстникъ« имѣетъ задачей дать полную картину жизни, просвѣщенія и благотворительности въ епархіи, совершающихся подъ покровомъ Православной Церкви—и обзоръ религіозно-просвѣтительной дѣятельности столичнаго »Общества«.

Программа журнала слѣдующая:

Слова, поученія, бесѣды и статьи богословскаго характера.

Руководящія статьи по вопросамъ церковно-общественной жизни, особенно же по вопросамъ пастырской практики и религіозно-нравственнаго просвѣщенія народа въ духѣ православной церкви.

Петербургская хроника, сообщающая свѣдѣнія о выдающихся явленіяхъ церковной и общественной жизни народа, о состояніи церковно-приходскихъ школъ въ С.-Петербургской епархіи, пастырской дѣятельности духовенства въ С.-Петербургѣ и его уѣздахъ, о дѣятельности «Общества распространенія религіозно-нравственнаго просвѣщенія въ духѣ Православной Церкви», о мѣстныхъ праздникахъ, мѣстно-чтимыхъ иконахъ, крестныхъ ходахъ благочестивыхъ обычаяхъ и т. п.

Церковно-историческія и археологическія сообщенія и воспоминанія.

Свѣдѣнія о церковной жизни въ другихъ епархіяхъ.

Извѣстія о церковной жизни за границей.

Библиографическія замѣтки.

Корреспонденціи о предметахъ церковной жизни.

Разныя извѣстія.

Извѣстія по С.-Петербургской епархіи.

Распоряженія Правительства, касающіяся С.-Петербургской епархіи.

Распоряженія С.-Петербургскаго епархіальнаго начальства, какъ то: о назначеніяхъ, перемѣщеніяхъ и увольненіяхъ священно-церковнослужителей, утвержденіи и увольненіи церковныхъ старостъ, утвержденныхъ составахъ церковно-приходскихъ попечительствъ и проч.

Извлеченія изъ отчетовъ по обзорѣнью церковей С.-Петербургской епархіи.

Отчеты мѣстныхъ епархіальныхъ учреждений: попечительства о бѣдныхъ духовнаго званія, съѣзда депутатовъ духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, епархіальнаго Братства во имя Пресвятыя Богородицы, епархіальнаго комитета Православнаго Миссіонерскаго Общества, свѣчнаго завода, эмеритальной кассы, приходскихъ попечительствъ, братствъ, церковно-приходскихъ школъ и др.

Подписная цѣна въ годъ съ доставкой и пересылкой—5 р., $\frac{1}{2}$ года—3 р., за границу—6 р. Въ розничной продажѣ 10 к. за №.

Журналь выходитъ по пятницамъ, въ размѣрѣ не менѣе $1\frac{1}{2}$ печатнаго листа каждый №.

Адресъ редакціи и конторы: С.-Петербургъ, уголъ Николаевской и Стремяной ул., д. № 5—21. Редакція, для личныхъ объясненій съ редакторомъ, открыта по четвергамъ отъ 2 до 3 час. дня.

Подписка принимается въ конторѣ, которая открыта ежедневно съ 10 час. утра до 4 ч. пополудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней. Въ конторѣ продаются и отдѣльные №№ журнала. Имѣются экземпляры журнала за 1895 г. по 5 р.

Редакторъ, священникъ Философъ Орнатскій.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ
НА ЖУРНАЛЪ
ЛИТЕРАТУРНОЕ ОБОЗРѢНІЕ

(2-й годъ изданія).

Задача изданія—путемъ обзора всѣхъ болѣе или менѣе выдающихся и интересныхъ новинокъ русской литературы помочь читающей публикѣ развѣстаться въ массѣ печатнаго матеріала, появляющагося на книжномъ рынкѣ и въ періодической печати. Тѣмъ изъ читателей, которые не имѣютъ времени или возможности слѣдить за новыми журналами и книгами, подробное изложеніе содержанія новыхъ произведеній литературы съ приведеніемъ наиболѣе характерныхъ отрывковъ изъ нихъ можетъ до известной степени замѣнить непосредственное съ ними знакомство. Въ этихъ видахъ приложены особыя заботы о томъ, чтобы №№ изданія доставляли возможно болѣе интереснаго для чтенія матеріала. Въ составъ журнала входятъ между прочимъ слѣдующіе отдѣлы:

1) *Руководящія литературно-критическія и научныя статьи общаго характера*, преимущественно по вопросамъ, выдвигаемымъ въ русск. литературѣ.

2) *Журнальное обозрѣніе*. Отчеты о статьяхъ и произведеніяхъ изящной словесности появляющихся въ періодической печати. При этомъ обозрѣваются не только ежемѣсячные, но и еженедѣльные и иллюстрированные журналы, а также и ежедневныя изданія, если въ нихъ встрѣчается что либо выдающееся или интересное въ литературномъ отношеніи. Статьи группируются по слѣдующимъ рубрикамъ: *Беллетристика. Разказы и очерки. Стихотворенія. Научныя и критич. статьи. Изъ прошлаго. Юмористика.*

Кромѣ того въ каждомъ № дается *перечень важнѣйшихъ журнальныхъ статей* съ краткимъ указаніемъ ихъ содержанія и, гдѣ нужно, съ выдержками наиболѣе характерныхъ мѣстъ.

Въ теченіе 1896 года въ «Лит. обозрѣніи» дѣлались отзывы и выдержки, обозрѣвались и указывались статьи 119 важнѣйшихъ изданій (въ томъ числѣ 25 общелитературныхъ журналовъ, 20 научныхъ и специальныхъ, 6 историческихъ, 14 духовныхъ, 13 педагогическихъ и дѣтскихъ, 5 юмористическихъ и 36 ежедневныхъ изданій).

3) *Книжная летопись*. Отчеты о вновь выходящихъ книгахъ и отдѣльных изданіяхъ. Свѣдѣнія о лучшихъ изъ вновь выходящихъ книгъ (съ указаніемъ числа страницъ, цѣны и пр.). Въ 1895 г. было разобрано и указано около 1,000 новыхъ книгъ.

4) *Смѣсь*. Мелкія статьи и замѣтки. *Литературныя и научныя новости*. Біографіи выдающихся дѣятелей литературы и науки.

5) *Отзывы редакціи*.

6) *Объявленія* исключительно о книгахъ, журналахъ и вообще произведеніяхъ печати (по 20 коп. за мѣсто занимаемое строкой нетита—въ 40 буквъ). Журналъ выходитъ еженедѣльно, по воскресеньямъ нумерами обычнаго формата еженедѣльныхъ и иллюстрированныхъ изданій.

Лица, желающія получить болѣе подробныя свѣдѣнія объ изданіи и перечень помѣщенныхъ въ немъ въ теченіе 1895 г. статей, благоволятъ сообщить свой адресъ въ редакцію.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой: на годъ пять руб., на полгода три руб. За границу на годъ 7 руб. Допускается разсрочка: при подпискѣ 3 руб. и остальные 2 руб. въ маѣ.

Адресъ редакціи и конторы. С.-Петербургъ, 6-я Рождественская ул. д. 10, кв. 10. Жители С.-Петербурга могутъ подписываться въ отдѣленіи конторы редакціи при книжномъ маг. Попова (Невскій пр. зд. Пассажа).

Черезъ редакцію можно выписывать слѣдующія книги, соств. И. В. Скворцовымъ: 1) Статьи и изслѣдованія (1876--1892 г.) по вопросамъ политики, общественной жизни и литературы. Спб. 1894 г. ч. I. ц. 1 р. 35 к. съ пер. 2) Въ области практической философіи ц. 60 к. съ пер. 3) Записки по педагогикѣ. Изд. 5-е Спб. 1896 г. (скл. при кн. маг. Думцова) ц. 1 р. 4) Русская исторія т. I. (до Іоанна III). Спб. 1894 ц. 1 р. 35 к. съ пер. Мелочь можно прилагать почтовыми марками.

Редакторъ—издатель И. В. Скворцовъ.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1896 ГОДЪ
на еженедѣльный религіозно-нравственный, иллюстрированный

НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ



„КОРМЧИЙ“



(ДЕВЯТЫЙ ГОДЪ ИЗДАНИЯ)

«КОРМЧИЙ» одобренъ Его Императорскимъ Высочествомъ, Государемъ Великимъ Княземъ Михаиломъ Николаевичемъ, какъ полезное чтеніе для солдатъ, и рекомендованъ Имъ къ выпискѣ по Россійской Артиллеріи.

Училищнымъ Совѣтомъ при Св. Синодѣ допущенъ въ бібліотеки церковно-приходскихъ школъ.

Одобрень и рекомендованъ Московскимъ Епархіальнымъ Начальствомъ.

Ученымъ Комитетомъ Министерства Народнаго Просвѣщенія допущенъ въ бібліотеки народныхъ училищъ для внѣ класснаго чтенія учащихся и взрослыхъ.

Адресъ редакціи: Москва, Ордынка, д. Бажановой, (квартира Протоіерей Скорбященской церкви).

«КОРМЧИЙ» предназначается для воскреснаго и праздничнаго «НАРОДНАГО ЧТЕНІЯ». Въ виду этого программа изданія его носитъ характеръ общедоступности, какъ въ выборѣ статей для чтенія, такъ и въ формѣ ихъ изложенія.

«КОРМЧИЙ» имѣетъ главною своею цѣлью, какъ показываетъ и самое названіе, путевоодитъ православнаго христіанина, т. е. указываетъ ему тотъ истинно добрый путь къ спасенію, который Церковію Православною предначертанъ для всѣхъ чадъ ея. «КОРМЧИЙ» и въ 1896 году будетъ издаваться примѣняясь къ событіямъ недѣли, и, такимъ образомъ, можетъ служить удобнымъ подспорьемъ для внѣбогослужебныхъ собесѣдованій съ народомъ на весь годъ, въ особенности духовенству; а для мірянъ и христіанскихъ семей — благовременнымъ и полезнымъ чтеніемъ въ воскресные и праздничные дни.

ПРОГРАММА ЖУРНАЛА:

1. Календарныя свѣдѣнія. 2. Объясненіе Свящ. Писанія. 3. Объясненіе главнѣйшихъ истицъ Христіанскаго вѣроученія. 4. Объясненіе Церковнаго Бого-

служенія, обрядовъ при таинствахъ и др. церкви. службахъ, молитвъ и церковныхъ пѣнопѣній 5. Объясненіе заповѣдей; поученіе Св. Отцовъ и Учителей Церкви и современныхъ проповѣдниковъ; духовныя размышленія; поучительныя разказы изъ Пролога, Четивхъ-Мисей и т. п.; сказанія о различныхъ явленіяхъ Вѣры благодатной и дивныхъ знаменій милости Божіей. 6. Разказы изъ Свещ. Исторіи Ветхаго и Нов. Завѣта; изъ Церковной исторіи и преимущественно Русской; описанія Московскихъ и Россійскихъ святыхъ 7. Обличеніе заблужденій современныхъ сектъ и лжеученій. 8. Разказы изъ быта: народнаго, военнаго, школьнаго, миссіонерскаго, изъ быта раскольниковъ и сектантовъ. 9. Духовно-нравственныя стихотворенія. 10. Извѣстія, замѣтки и объявленія.

ММ журнала будутъ украшаться рисунками или изъ событій Ветхаго и Новаго Завѣта, или видами замѣчательныхъ святыхъ и разныхъ достопамятностей съ соотвѣтствующими поясненіями въ текстѣ.

Обязательный объемъ каждаго номера 12 стр., т. е. 1½ печатныхъ листа средняго убористаго шрифта. Но редація, по примѣру прежнихъ лѣтъ, нѣкоторыя номера будетъ выпускать въ два листа.

Въ 1896 году въ журналѣ «КОРМЧІЙ» по прежнему будетъ принимать участіе своими литературными трудами

ИЗВѢСТНЫЙ КРОНШТАДТСКІЙ ПАСТЫРЬ ОТЕЦЪ ІОАННЪ.

Въ 1896 г. Редація «КОРМЧАГО» дастъ своимъ подписчикамъ безплатное приложение подъ заглавіемъ: „ВОСКРЕСНЫЯ ПОУЧЕНІЯ ПО ЖИТІЯМЪ СВЯТЫХЪ.“

Особенное вниманіе редакціи будетъ обращено на обличеніе нашихъ расколоучителей и сектантовъ, на что указываютъ и знаменія времени. Видное мѣсто въ журналѣ будутъ занимать извлеченія изъ твореній свв. отцовъ и учителей Церкви съ краткою повѣстію объ ихъ жизни. Кроме того, для помѣщенія въ журналѣ въ будущемъ году редакціей намѣнены слѣдующія статьи: «Житія свв. Христа ради юродивыхъ», Греческихъ и Россійскихъ, — «Сказаніе о всѣхъ явленіяхъ и чудотворныхъ иконахъ Божіей Матери» съ ихъ изображеніями, — «Толкованіе на Апокалипсисъ», св. Андрея Кессарійскаго.

Въ редакціи имѣются экземпляры «КОРМЧАГО» за 1890, 91, 92, 93 и 94 гг. Первые два года не въ полномъ видѣ (не достаетъ въ каждомъ около 10 номеровъ), цѣна каждому 1 р. 50 коп. съ перес.; послѣдніе года полныя, цѣна 1892 г. 2 р., 1893 г. (сброшюрованъ) 2 р. 50 коп., 1894 г. (сброшюрованъ) 3 р., съ пересылкой. Въ редакціи имѣется въ продажѣ художественная олеографическая картина: „Молитва спасителя въ саду Геосиманскомъ“, которая служила преміей къ журналу «КОРМЧІЙ» въ 1894 году; цѣна картины 50 к. съ пересылкой; наложеннымъ платежемъ не высылается.

Протоіерей С. П. Лямидовскій.

Редакторы-Издатели:

Священники:

Г. Н. Буваревъ.
В. П. Гурьевъ.

И. д. Редактора, Преподаватель Семинаріи П. Верещагинъ.

Благовѣщенскъ. Печатать разрѣшается. 1896 г. марта 30-го дня.

Врем. и. д. Цензора, преподаватель А. Топорковъ.

Типографія т-ва Д. О. Мокитъ и Ко. Вейская—148.